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KALEIDOSKOP 6–21

Od začiatku roka do 20. októbra na územie TPN vstúpilo 2 milióny 300 tisíc návštevníkov. 
Už tradične najviac turistov navštevuje Morské oko a Dolinu Kościelisku. • Z usporiadania 
olympiády v roku 2022 odstúpilo Poľsko a Ukrajina • Tri turistické chodníky sú ešte stále zatvorené 
následkom vetrovej kalamity z decembra 2013, pokračujú práce na spriechodnení chodníkov • 

Boli zahájené práce na rekonštrukcii turistických chodníkov 
v oblasti Červených vrchov a v okolí Sarniej skały, realizované 
v rámci projektu spolufinancovaného z Európskeho fondu 
regionálneho rozvoja • Dve nehody koní na trase do Morského 
oka spustili vlnu protestov zo strany organizácií na ochranu 
zvierat • Koncom augusta sa v Zakopanom konal  
46. ročník medzinárodného folklórneho festivalu horských  
oblastí • Na Starom cintoríne na Pęksowym Brzyzku 
v Zakopanom odhalili pamätnú tabuľu horolezkyni Helene 
Dłuskiej (1892–1921) • V Doline Jaworzynka sa 7. septembra 
stretli rodiny bývalých spolumajiteľov • Na Hali Gąsienicovej 
sa 6. septembra slúžila sv. omša pri príležitosti storočnice 
bohoslužby, ktorá sa konala za vlasť a goralov bojujúcich 
na frontoch prvej svetovej vojny • V Zakopanom zomrel 
10. októbra Franciszek Spytek „Ferko” – záchranár TOPRu, 
tatranský sprievodca, horolezecký inštruktor a fotograf • 
Výhercom internetového hlasovania za najlepšiu lokálnu 
iniciatívu malopoľského kraja, financovanú z európskych fondov 
bol projekt Zelené chaty v poľských Tatrách, ktorú realizovala 
spoločnosť „Karpaty“ PTTK so sídlom v Novom Sączi • 
Hviezdami tohoročného, v poradí desiateho ročníka festivalu 
horských filmov v Zakopanom boli ženy: Španielka Edurne 
Pasaban a Američanka Arlene Blum, horolezkyne, dobyvateľky 
Annapurny „Hory žien“ • Tajomstvo „železného kameňa” nad 
prielomom Bialky a stopy salaša spred 13. tisícov rokov objavili 
archeológovia jagellonskej univerzity v Krakove, ktorí tam  
v roku 2013 obnovili výskum • Jednou z najväčších udalostí  
19. ročníka Horského festivalu v kúpeľnom mestečku Lądek Zdrój 
bolo stretnutie s Wojciechom Kurtykom poľskou horolezeckou 
legendou, autorom knihy „Čínsky maharadža“, ktorá tu získala 

cenu publika • Karpatský región leží na území ôsmich štátov, no jeden z nich je od ostatných 
izolovaný hraničnou a vízovou bariérou

Z DRUHEJ STRANY TATIER 22–27

V auguste uplynulo 110 rokov od uvedenia do prevádzky električkovej trate na úseku Poprad – 
Smokovec. Píše o tom Mikuláš Argalács v článku „Svetové prvenstvo tatranskej električky“ • 19. 
októbra neďaleko Chaty pod Rysmi, následkom pádu a poranenia hlavy, zahynul František Kele, 
známy horolezec, vedec a cestovateľ • Dňa 25. júla 2014 sa z iniciatívy podtatranských obcí konala 
na Hrebienku spomienka na prvý známy výstup na Slavkovský štít a následne bola na vrcholovom 
kríži umiestnená bronzová pamätná tabuľa. Presne pred 350 rokmi naň vystúpili dvanásti 
„dobrodruhovia“ na čele s učiteľom a kazateľom evanjelickej cirkvi Jurajom Buchholtzom.  

SÚHRN
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Viac sa o tom dozvieme z textu „Na počesť prvým dobyvateľom“ 
autorstva Lenky Burdovej • Od 1. novembra sa na Téryho 
chate mení správca. Po dvadsiatich rokov gazdovania 
odišiel Miro Jílek, novým chatárom sa stal Peter Michalka. 
O „Výmene chatára“ píše Marek Grocholski • Od 8. októbra 
do 30. novembra sa v Podtatranskom múzeu v Poprade konala 
výstava pri príležitosti 30. výročia prvého výstupu Slovákov 
na Mount Everest a 80. výročia narodenia jedného z jeho 
dobyvateľov – Jozefa Psotku, ktorý na horu vystúpil, ale domov 
sa už nevrátil. Túto tému pre čitateľov „Tatier“ spracoval Mikuláš 
Argalács v príspevku „Juzkov Everest“ • Ten istý autor uvádza 
najdôležitejšie udalosti z tohoročného, 22. ročníka „Festivalu 
horských filmov v Poprade“.

JASKYNE 28–29

Filip Filar píše o „Výskume Mroźnej“, jednej z najviac 
navštevovaných sprístupnených jaskýň v poľských Tatrách. 
Jaskyňu objavil v roku 1934 Stefan Zwoliński a pre turistov bola 
sprístupnená v roku 1953. Jaskyňa má dĺžku 773 metrov, 
prevýšenie 41,6 metra a leží v nadmorskej výške 1109 metrov 
• V Poľsku od roku 2011 vstúpila do platnosti elektronická 
registrácia vstupov do tatranských jaskýň. Speleológovia 
s platným preukazom si zakladajú konto, prostredníctvom 
ktorého prihlasujú plánované vstupy. O tom, že v druhom 
štvrťroku bola zaregistrovaná nízka návštevnosť píše Bogusława 
Chlipała v článku „Úbohé leto jaskyniarov“. 

HOROLEZECTVO 30–37

Horolezecké leto 2014 hodnotí Adam Śmiałkowski. Bolo 
„Daždivo a chladno“, no napriek tomu bolo zaznamenaných 
niekoľko zaujímavých výkonov. Napríklad Jano Svrček 
s Petrou Pogányovou vyliezli zaujímavú cestu na Koziu stráž 
v Zlomiskovej doline, Greg a Tatranek prešli za 7 hodín 
východný hrebeň Ťažkej veže od Zmrzlého plesa cez Ťažký 
kopiniak, Ťažkú baštu a Ťažké ihly • Skialpinistický rýchlostný 
„Rekord na Manaslu“, ôsmy najvyšší štít Zeme, ktorý dosiahol 
Andrzej Bargiel opisuje Agnieszka Szymaszek • Tá istá autorka 
v ďalšom článku „Z Tatier na Pik Lenina“ približuje výpravu 
poľských skialpinistov zo Zakopaneho a Štiavnice, ktorí 2. augusta 
vystúpili na Pik Lenina na Pamíre • Paweł Orawiec pokračuje 
v relácií „Projekt «Stanisławski»” (pokračovanie), v rámci ktorého 

členovia Tatranského horského klubu Vertical si uctili 80. výročie úmrtia Wiesława Stanisławského 
prechodom jeho 16. horolezeckých ciest.

HORSKÉ NEHODY 38–41

„Zlé leto a mizerná jeseň“ boli príčinou troch smrteľných a mnohých ďalších vážnych nehôd 
v poľskej časti Tatier. Analýzu úrazovosti spracoval Adam Marasek • Od začiatku augusta do konca 
októbra slovenská HZS zaznamenala päť smrteľných nehôd, z toho až tri v Mengusovskej doline 
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na turistickom chodníku na Chatu pod Rysmi. Príčinou ďalších 
záchranných akcií bolo vyčerpanie a podchladenie následkom 
blúdenia v hmle, často tiež pošmyknutia a pády. Nehodovosť 
v slovenskej časti Tatier spracoval Marek Grocholski v článku 
„Smrť krúžila po Mengusovskej“.

PRÍRODA 42–65

Anna Fiema a Tomasz Nodzyński charakterizujú vzduchové 
hmoty, ktoré formujú počasie v horách, najmä atmosférické 
fronty. Opisujú tiež príčinu a priebeh prudkých zmien 

atmosférických podmienok a činitele ovplyvňujúce dynamiku počasia v zimnom období. 
V závere príspevku, ktorý nazvali „Rozmary zimného počasia“ upozorňujú, že východiskom 
pri plánovaní horských túr by mali byť meteorologické prognózy a aj počas výletu je treba 
pozorovať poveternostné podmienky a k tomu prehodnotiť a prispôsobiť priebeh trasy • Napriek 
tomu, že po bezsnežnej a slnečnej zime prišlo mokré a studené leto nepadli žiadne ani zrážkové ani 
teplotné rekordy. Priebeh počasia v Tatrách v období jún – august opisuje Anna Fiema v článku 

„Po čudnej zime mokré leto“ • „Nečakaný objav“ v rastlinnej 
ríši predstavuje ranostaj pošvatý (Coronilla vaginalis), bôbovitá 
rastlina, ktorej výskyt nebol doposiaľ zaznamenaný ani v poľskej 
časti Tatier ani v Poľsku. Lokalita bola objavená v Doline 
Kościeliskej, v nadmorskej výške okolo 1125 metrov. Samotnú 
rastlinu a hypotézy jej výskytu v Tatrách opisujú Zbigniew 
Mirek, Agnieszka Nikel a Łukasz Wilk • Kvetovec, exotická huba, 
ktorá bola po prvý krát objavená v Tatrách na jar v roku 2013 
na Chocholovskej poľane, patrí medzi invázne druhy a pochádza 
z oblasti Austrálie, Tasmánie a Nového Zélandu. Tohto roku 
sa zistila ďalšia lokalita „Kvetovca Archerovho na Brzanówke“ 
pri Zazadniej. Píšu o tom opäť Zbigniew Mirek, Agnieszka 
Nikel a Łukasz Wilk • Do tretice tí istí autori – Zbigniew Mirek, 
Agnieszka Nikel, Łukasz Wilk predstavujú „Ozdobu horských 
poľán“, ktorým je mečík škridlicovitý. V minulosti sa hromadne 
vyskytoval na obhospodarovaných poľanách, dnes ustupuje 
na mnohých lokalitách. Podľa autorov jeho ochrana závisí 
od zachovania extenzívneho spôsobu hospodárenia (kosenie 
a pastva) na horských lesných poľanách • Počas geobotanického 
mapovania Doliny Chochołowskej bola na jednej horskej lúke 
zistená „Nová lokalita lomikameňa kozieho“. Treba podotknúť, 
že tento druh sa v poľských Karpatoch považuje za vyhynutý, 
na čo upozorňujú autori článku Halina Ratyńska a Patryk Czortek 
• Dominika Kustosz opisuje „Kýchavicu“ liečivú a súčasne 
jedovatú rastlinu, ktorej druhový (podľa slovenskej nomenklatúry 
poddruhový) latinský názov „lobelianum“ pochádza od mena 
francúzskeho lekára a botanika z prelomu 16. a 17. storočia 
Matthiasa de l‘Obela • Na „medvedej“ problematike pracovníci 
TPN spolupracujú s poľským Ústavom ochrany prírody Poľskej 
akadémie vied v rámci projektu GLOBE. Tento výskum medvedej 

populácie v poľských Karpatoch je z organizačného a finančného hľadiska súčasťou nórskeho 
finančného mechanizmu. Pomocou satelitnej telemetrie sa sledujú aktivity jednotlivých (najmä 
synantropných) jedincov. „Leto s medveďmi“ konkrétne s „Hedvigou“, „Valérom“, „Filipom“, 
„Erikom“ a „Ivom“ opisujú Tomasz Zwijacz-Kozica a Filip Zięba. Nezabudli tiež na ďalšie druhy 
živočíchov, píšu o aktivitách svišťov a kamzíkov, vrátane ich spočítania, podľa ktorého v celých 
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Tatrách bolo 128 tohoročných kamzíčat a celková populácia
kamzíkov sa vyšplhala na 1389 jedincov, ďalej o jelenej ruji, orloch 
skalných a o putujúcich larvách smútivky šípovej (Sciara militaris)  
• Stanisław Wierzbanowski náhodne spozoroval „Čo jedávajú 
holuby? “ nad Morským okom a k svojmu prekvapeniu zistil, 
že si pochutnávajú na... čučoriedkach • V tomto čísle „Tatier“ 
Jarosław Wenta predstavuje ďalší, zaujímavý druh: „Huňatca 
púpavcového“, tmavohnedého motýľa s nápadnými oranžovými 
škvrnami, ktorý patrí medzi subalpínske taxóny so širokým 
akčným rádiusom, od horských lúk v montánnom stupni 
až po alpínske polohy • O tom, že „Priestorové analýzy GIS 
v TPN“ patria ku každodennej praxi píše Marcin Bukowski. 
Čitateľ dostane v kocke krátku inštruktáž o základných pojmoch 
a potom nasledujú príklady využitia v národnom parku.

 
TÉMA ČÍSLA „NEBOTYČNÉ TATRY“ 66–85

Veže a ihly to podľa Piotra Drożdża predstavujú veľkolepé formy tatranskej krajiny. Nevadí, 
že väčšina z nich dosahuje výšku sotva 2100 alebo 2200 m n.m., nevadí ani to, že mnoho z tam 
vedúcich horolezeckých ciest má nanajvýš niekoľko desiatok metrov, lebo práve ony rozohňujú 

predstavivosť horolezcov a turistov často oveľa viac ako 
obry prekračujúce výšku 2600 metrov. V Tatrách sú skôr 
výnimkou ako pravidlom, ale výnimkou natoľko podstatnou 
a skrášľujúcou, že stojí za to im venovať tému čísla. Patrí k ním 
slávny a legendami opradený „Mních“ – majestátna veža, 
týčiaca sa vysoko nad Morským okom v poľských Tatrách • 
Neustupuje mu krásou a z hľadiska topografie presahuje výškou 
stojaci obďaleč „Druhý mních“, ktorý predstavuje jedinečnú 
a najvýznamnejšiu samostatne stojacu vežu v Tatrách • Ďalšou 
vežou, dlho považovanou za absolútne nedostupnú je „Žabí 
Kôň“ v horolezeckom žargóne Žabák. Vyhľadávaný je jeho ostrý 
východný hrebeň, ktorý má dve časti, Dolný kôň a Horný kôň 
(so sklonom až 50°). Ako prví stáli na jeho vrchole 12. septembra 
1905 Katharine Bröske a Simon Häberlein • Výrazne štíhle 
a hrotité sú tiež „Tomkowe Igły“ – Zadnia a Skrajna • Z hľadiska 
ostrosti vrcholu, najpozoruhodnejšia je kužeľovitá veža s názvom 
„Žabia bábika“, situovaná JV od Žabieho mnícha • Hrotité, 
špicaté a ostré sú veže „Vidlového hrebeňa“, bočnej rázsochy 
medzi Lomnickým a Kežmarským štítom. Názov “Vidlový” 
pochádza od tvaru vrcholov a hrebeňa pripomínajúceho vidly, 
najvyššia je Veľká vidlová veža (2522 m n. m.) • Tvar kužeľa 
má „Kostolík“, osamotene stojaci nunatak v strede Batizovskej 
doliny. Štvrtého augusta 1933 tam zahynuli slávny poľsky 
horolezec Wiesław Stanisławski a jeho spolulezec Wiesław 
Wojnar • V panoráme od Popradského plesa pozornosť upútava 
„Ihla v Ostrve“, strmá skalná ihla, ktorá vyrastá spod štítového 
rebra Zadnej Ostrvy. Ako prvý stál na jej vrcholku Ernst Dubke 
(7. júla 1904). • Sériu nebotyčných štítov uzatvárajú „Ošarpance“ 
v Zlomiskovej doline, trojica ostrých veží vo vedľajšom 
juhovýchodnom hrebeni Vysokej. Najvyšší je najsevernejší 

vrchol Veľký ošarpanec (2364 m n. m.), ďalší v poradí Prostredný ošarpanec vyčnieva medzi 
Vyšnou a Nižnou ošarpanou štrbinou, pýšiac sa 200 metrovou západnou stenou. Najnižším 
končiarom je Malý ošarpanec, pokrytý charakteristickými skalnými platňami. Ako prví stáli 9. 
mája 1907 na všetkých troch vrcholoch Ernest Dubke so sprievodcami Johannom Breuerom 
mladším a Johannom Franzom.
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INÉ HORY 86–91

„Gran Paradiso – prvý národný park v Taliansku“ predstavuje 
Izabela Gronowska-Babicz. Park leží na území Grajských Álp, 
v oblasti dvoch regiónov: Doliny Aosty a Piemontu. Okrem 
iného hraničí s francúzskym národným parkom Vanoise. V jeho
hraniciach leží päť hlavných dolín o celkovej rozlohe 71 043,79 ha.
Autorka pripomína, že rozloha TPN je 21 197 ha, a TANAPu 
– 74 284 ha. Najvyšším štítom je Gran Paradiso – 4061 m n.m., 
druhá po Barre des Écrins, alpská štvortisícovka, ktorá je najďalej 
na juh vysunutým vrcholom tohto pohoria. Pri dobrom počasí 
a čistej oblohe možno zhora pozorovať desiatky známych 
štvortisícoviek (o. i. Mont Blanc, Grand Jorasses, Matterhorn, 
Monte Rosa, Grand Combin), ale tiež i Stredozemné more ležiace 

vo vzdialenosti 300 km. Ako prví stáli na vrchole Gran Paradiso 4. septembra 1860 dvaja Angličania: 
John Jermyn Cowell a William Dundas, sprevádzali ich Michel Payot a Jean Tairraz zo Chamonix. 
Niválny vegetačný stupeň tvorí 59 ľadovcov, z čoho je trvalo monitorovaných minimálne 29. Prvé 
ochranárske opatrenia siahajú až do roku 1851, kedy sa oblasť stala poľovníckou rezerváciou, 
neskôr súkromnou kráľovskou rezerváciou. Začiatkom 19. storočia, následkom prudkého poklesu 
početnosti kozorožcov kráľ Viktor Emanuel II. zakázal ich odstrel. V roku 1919 územie prešlo 
do vlastníctva štátu a 3. decembra 1922 tu bol ustanovený prvý taliansky národný park. 

ROZHOVORY 92–97

„Lollobrigida na Petit Dru“ je rozhovorom Agnieszki Szymaszek so
Stanisławom Bielom, významným poľským horolezcom z obdobia
po druhej svetovej vojne. Na špičku svetového horolezectva 
sa zapísal výstupom východnou stenou Matterhornu (prvý zimný 
prechod 1959, celkovo druhý prechod). Bol prvým poľským 
horolezcom, ktorý prešiel najväčšie alpské steny: západnú 
na Petit Dru (1957), severnú na Grandes Jorasses (Filar Walkera, 
1959) a severnú na Eiger (1961). Bol členom prestížnej Groupe 
de Haute Montagne (1959). Názov príspevku vznikol na základe 
spomienky z výpravy na Petit Dru v masíve Mont Blanc so 
spolulezcom Czesławom Momatiukom (prezývka Moma).

HISTÓRIA 98–117

V podhalianskom nárečí sa poľovníci volajú „polovace“ a tých, 
ktorí sa zaoberali lovením kamzíkov nazývali „koziarmi“. Pôsobili 
v oblasti alpínskych lúk a skalných stien, no zároveň patrili tiež 
k pionierom poznávania Tatier a často sa stávali obeťami hôr. 
Kroniku nehodovosti koziarov od najstarších čias až po prvú 
polovicu 20. storočia spracoval Wojciech Gąsienica-Byrcyn 
v článku „Nehody lovcov kamzíkov v Tatrách“ • V predošlých 
Tatrách (č. 49) Wojciech Wilczek predstavil históriu podolínskej 
školy piaristov, od jej založenia až po zánik prvej Poľskej 
republiky. V tomto čísle autor rozpráva o ďalšej histórii 
kolégia od čias, kedy prešlo pod Uhorsko, až po súčasné deje 
pamiatkového kláštorného objektu. Článok má názov „Kláštor 
piaristov v Podolínci“ (2. časť) • V poradí ďalším hrdinom esejí 
Michała Jagiełłu je poľský básnik, publicista a prozaik Kazimierz 

Przerwa-Tetmajer rodák z Ludźmierza, obce v novotargskom okrese. Slovenskí čitatelia ho poznajú 
najmä ako autora „Povesti z Tatier (Legenda Tatr)“. Spisovateľ skutočne pozná svojich goralov 
nielen podľa vonkajších charakteristík, ale aj ich spôsobu myslenia,  cítenia a ponímania života. 
Viac o Tetmajerovi a jeho literárnej a publicistickej tvorbe sa dozvieme z článku Jagiełłu 
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s názvom „Kazimierz Przerwa-Tetmajer: tatranská publicistika“ • Slávna poľská herečka Helena 
Modrzejewska (1840–1909) bola legendárnou umelkyňou, hviezdou poľských a amerických pódií. 
V auguste 1884 prišla do Zakopaného, kde jej manžel kúpil dom s názvom Modrzejów. O svetoznámej 
Poľke a o udalostiach spred 130 rokov píše Maciej Krupa v texte „Otvorenie Modrzejowa“ • 
Joseph Conrad Korzeniowski (1857–1924), anglický spisovateľ a publicista poľského pôvodu 
prišiel do Zakopaného tesne na začiatku prvej svetovej vojny a strávil tu, vo vile Konstantynówka, 
celé dva mesiace. Históriu a priebeh návštevy opisuje Maciej Krupa v príspevku „Joseph Conrad 
v Zakopanom“ • Varšavské bytovo-turistické družstvo, ktoré vzniklo v roku 1923, si prenajalo 
v Zakopanom na svahoch Antałówki drevený domček, ktorý dostal meno Domov tulákov. Vila, 
ktorá mala šesť izieb slúžila ako turisticko-rekreačná ubytovňa pre aktivistov Poľskej komunistickej 
strany a ľavice Poľskej socialistickej strany, členov odborových a družstevných organizácií. Aneta 
Nędza opisuje „Domov tulákov. Ďalšie osudy domu“ do roku 2007, kedy bol objekt asanovaný.

ETNOLÓGIA 118–121

Legendárny čarodejník Ján Kikla z Tatranskej Bukoviny sa objavil
v roku 1967 v článku Antonieho Kroha. Všetko poukazuje 
na to, že práve tento text sa stál impulzom zrodenia projektu 
múzea mágií, čarov a ľudového liečiteľstva v tzv. „Chalupe 
černokňažníka“. Projekt nebol zrealizovaný, ale o s ním 
spojených legendách, samotnom objekte a problémoch zriadenia 
špecifického múzea napísala Katarzyna Ceklarz 

NOVÉ KNIHY 122–131 

Článok Wojciecha Szatkowského „Medzi poéziou a lyžami“ 
približuje známu postavu lyžiara, trénera a básnika Tomasza 
Gluzińského a fragmenty jeho tvorby • „Šarže, spomienky 

a dramatická dráma“ to sú recenzie piatich kníh z horského prostredia, vydaných v tomto 
a jednej z roku 1996, ktoré vypracovala Beata Słama • Na stránkach tohto čísla Tatier sa opäť 
objavuje Edurne Pasaban prvá žena – dobyvateľka Koruny Himalájí a Karakorumu, prvá žena 
v histórii, ktorá vystúpila na štrnásť osemtisícoviek. V tejto časti píše autorka knihy o úspechoch 
a drámach a tiež o vnútornom boji cestou na vrcholy. Názov článku „Rómeo a Júlia v ôsmich 
tisícoch“ od Anny Krempaszanky evokuje nielen jej vzťah k talianskemu horolezcovi, ale aj jej 
lásku k horám a k horolezectvu • Augusto Golin, taliansky spisovateľ a publicista odhaľuje vo 
svojej knihe „Zákon hôr“ zvučné súdne spory, ktoré poznačili históriu horolezectva. Píše o tom 
Agnieszka Szymaszek v texte „Horolezci klamú“ • „Misionár odvahy z Podolínca“ je recenziou 
Wojciecha Wilczeka na knihu Martina Macku o pátrovi Augustínovi Krajčíkovi.
 

PODĽA MŇA 132–142 

„Étos ľudí hôr“ od Marka Grocholskeho „Zodpovednosť 
za partnera“ od Bogdana Dembińského sú reakciou autorov 
na rozhovor Jacka Hugo-Badera s Jackom Hołówkom, kde padol 
názor, že horolezectvo je športom samovrahov • „Mus cleka 
ratovač“ sú slová, ktorými Andrzej Maciata cituje tatranskú 
legendu Klimka Bachledu, vyslovené pod Malým Javorovým 
a presne vystihujú morálnu zodpovednosť za záchranu ľudí 
v horách. Tento slávny goralský záchranár a horolezec tragicky 
zahynul idúc na pomoc človeku v Tatrách • Kuba Szpilka 
sa zamýšľa nad tatranskou históriou, nad históriou objavov štítov, 
stien, ciest, foriem aktivít, ale i perspektív, pohľadov, fabulácií, 
vnímavosti toho, čo je možné či prípustné. Jedným slovom „Tatry 
sa stále stávajú • Číslo uzatvára „V očakávaní zimy. Zbigniew 

Ładygin. Premýšľa o otázke konských záprahov na Morské oko, a o koňoch, ktoré vyvolávajú stále 
väčšie emócie ako keby sa jednalo o „Nový chránený druh v poľských Tatrách“.


